# 運联网经济

CCID





# **三联网经济** 目录 CONTENTS



# P30 新基建:中国制造的再定义



2020年第4期

近年来,我国高度重视新型基础设施建设,不断加快并完善 5G 基建、特高压、城际高速铁路和城市轨道交通、新能源汽车充电桩、大数据中心、人工智能、工业互联网等领域的建设布局。新基建将通过乘数效应,推动产业升级,带动中国制造向中国智造转型,再借由产业端传导消费端,繁荣新消费。伴随技术革命和产业变革,新型基础设施的内涵和外延也将不断演化。数字经济正蓬勃发展,新冠疫情也成为催化剂,进一步加快实体经济的数字化进程。以"新基建"为牵引,夯实经济社会高质量发展的"底座""基石",对于引燃"十四五"产业动力新引擎、助力数字经济发展、构建智慧和谐社会具有重要意义。

# **三联网经济** 目录 CONTENTS

#### 视野

#### Horizon

#### 12 智能杆落地亟须破解四大难题 王婧

智能杆是集无线通信、智慧照明、视频监控、交通管理和环境监测等多功能于一体的新型公共基础设施,能够极大缓解运营商面临的5G站址资源稀缺及投资成本压力。据预测,5G时代超密集组网将催生小基站需求,为智慧杆带来千亿级的新增市场。

#### 15 存算一体化的发展现状挑战与对策建议 李雅琪 温晓君

传统架构下,存储与运算之间数据交换通路窄、能耗高的问题日益凸显,存算一体则成 为现阶段实现高带宽、低功耗计算需求的一条有效途径。因此,有必要梳理存算一体技 术的发展现状与挑战,以便对产业做出针对性的扶持与引导。

#### 18 互联网+政务服务生态系统观研究 高斯芃 贾映辉

作为一个复杂的系统工程,我国"互联网+政务服务"建设实现快速发展的同时,也进入了一个攻坚克难、爬坡过坎的关键阶段。在生态系统观与政务服务的现实复杂性高度契合的背景下,通过引入生态系统观分析解决"互联网+政务服务"中的复杂性、系统性、联动性问题,是具有一定价值的。本文主要在分析"互联网+政务服务"以及生态系统观内联性的基础上,提出了"互联网+政务服务"生态系统的目标、特征与功能。

#### 22 互联网与工业融合创新思考和政策建议 汤乐明 王伟玲

工业企业积极拥抱互联网新模式,互联网企业向传统产业渗透的程度日益加快,软件服务企业参与融合创新的意愿更加迫切。本文剖析了互联网与工业融合创新发展新趋向,围绕关键穴位把握融合痛点,并就进一步推动互联网与工业融合创新提出了相应的对策建议。

#### 26 基于区块链技术的金融创新:场景、问题与路径 郭威司孟慧

当前的区块链技术还处于发展的初级阶段,还存在信息难以修正、运行速度慢和政府监管不到位等问题和风险。基于以上分析,展望未来,区块链将致力于完善金融监管框架、加大研发投入和深度融合实体经济。

#### 封面

#### cover story

#### 32 "新基建"发展规划与推进建议 温晓君

近年来,党中央、国务院高度重视新型基础设施建设,不断加快并完善布局。以"新基建"为牵引,夯实经济社会高质量发展的"底座""基石",对于引燃"十四五"产业动力新引擎、助力数字经济发展、构建智慧和谐社会具有重要意义。

#### 40 新基建来了,5G变成"领头羊" 孙会峰

56 是当前全球新一轮科技革命的焦点,是新时期拉动投资、实现产业升级、发展新经济的新通道和新平台,已成为各国数字经济战略的优先发展领域。持续多年的中美 56 标准之争,不单单是万亿美元规模的 56 网络建设市场,更为关键的是掌握未来数字化转型的关键核心,背后是大国在技术实力、凝聚力、话语权等综合实力的较量。

#### 46 智慧城市正逢其时,新基建助推智慧城市内生变革 鶈 鄰望 倪砼

城市的发展需要通过自身基础设施的规模建设来驱动。基础设施网络具备规模经济特性,随规模扩大呈亚线性增长,人均基础设施支出愈加节省。设施规模的扩大和运行效率的提升,会显著增加社会互动和降低沟通成本,支撑社会经济网络超线性发展。两者共同作用,推动城市不断积累势能和实现可持续发展。

#### 54 数字经济视域下"新基建"实施路径探析 杜庆昊

从发展经济学视角看,"新基建"不是简单的经济刺激方案或经济政策工具,而是符合 当前中国经济所处历史方位、符合中国经济发展实际的战略部署,有特定的内涵解读和 实施路径。

# **運 联 网 经 济** 目 录 CONTENTS

#### 封面

cover story

62 新基建站上风口,产业新秩序建立将更依赖安全这张牌 高昕

新基建将助力产业新秩序的重新建立,同时也将面临安全挑战。各行业应如何面对新基建带来的安全挑战?安全行业又将如何迎接新基建带来的发展机遇?

68 5G 下的企业数字化转型之路 王伟哲

本文通过对产业互联网垂直性与分散性两大特征分析,解读产业互联网未来更加快速而稳健发展需要面对的客观因素,对比消费互联网发展成功要素,即在线化、智能化、协同化三个方向的持续创新,指出产业互联网相同方向发展的必然性,最后针对大企业和中小企业,分析数字化转型差异化路径及需要具备的能力。

74 数字经济时代,打造新基建的安全基石 马蔚彦

随着数字化浪潮的奔涌而至,新兴产业的发展将大量依赖于数据资源,各种数字化线上业务和应用的快速发展,物联网、车联网、工业互联网的推广应用都将令数据指数级增长,更广泛的应用及数据安全将成为从国家到企业再到每一位用户都必须关注的重要维度,重要程度不言而喻。

80 数字中台──新基建中的"新基建" 赵静

过去企业每套业务系统都是互相独立,运行在传统 IOE 架构下。这使得系统之间不仅不能实现数据的流动,并且也有着重复性投入造成资源浪费的问题。从整个中国发展角度来说,相对于传统"铁公基"的旧基建而言,"新基建"所涉及领域无疑是围绕数字商业打造的新型基础设施。而数字商业本身其实也有自己的新基建。

### 人物

Personage

84 当中年罗永浩开始服老 王明雅

曾经意气风发的男人们到了直播场中,多少都有点提线木偶的意思——不过都是向生活低下了头。自然,被生活捶打的那位曾经的理想主义者,也是一锤子敲足了劲。

## 专题研究

Monographic Research

RR 2020 年中国 AI 基础数据行业品牌 数据服务商应居安思危 张阳

目前,人工智能商业化在算力、算法和技术方面基本达到阶段性成熟,想要更加落地并解决行业具体痛点,需要大量经过标注处理的相关数据做算法训练支撑,可以说,数据决定了 AI 的落地程度。对比中国与世界的发展情形来看,人工智能行业发展前景良好,而作为强关联性的 AI 基础数据服务行业,受其发展红利的影响,未来市场仍有不小的上升空间。

### 产业洞察

Industry Insight

- 93 数字新基建:企业文化变革是关键 邹作基
- 96 新基建、新机遇、排水管网大有可为 李明海
- **100** 新基建为 50 按下加速键,构建内生安全框架势在必行 韩永刚